

ЭРҮҮГИЙН ЭРХ ЗҮЙН ОНОЛ, ПРАКТИКИЙН ТУЛГАМДСАН АСУУДАЛ

К ВОПРОСУ О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ СИСТЕМЫ НОРМ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ПРОТИВ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ

ON THE ISSUE OF IMPROVING THE SYSTEM OF NORMS ABOUT CRIMES AGAINST LIFE AND HEALTH

Николаев К.Д.

*Заместитель начальника кафедры уголовного права
Омской академии МВД России, кандидат
юридических наук, доцент*

Аннотация: Анализируется система норм о преступлениях против жизни и здоровья. Констатируется, что данные нормы не всегда располагаются в зависимости от уменьшения степени общественной опасности: от норм, предусматривающих ответственность за преступления с повышенной степенью общественной опасности, к статьям, запрещающим преступления с меньшей степенью общественной опасности. Предлагается совершенствовать систему норм о преступлениях против жизни и здоровья, расположив их в зависимости от убывания степени общественной опасности соответствующих преступлений.

Abstract: The system of norms on crimes against life and health is analyzed. It is stated that these norms are not always located depending on the reduction of the degree of public danger: from the norms providing for responsibility for crimes with a high degree of public danger to the articles prohibiting crimes with a lower degree of public danger. It is proposed to improve the system of norms on crimes against life and health, placing them depending on the decreasing degree of public danger of the corresponding crimes.

Ключевые слова: система норм, преступления против жизни и здоровья, общественная опасность.

Keywords: system of norms, crimes against life and health, public danger.

Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) представляет собой систему уголовно-правовых норм. В теории уголовного права распространенной является точка зрения, согласно которой уголовно-правовые нормы, направленные на охрану приоритетных ценностей, должны содержаться в разделах, открывающих Особенную часть УК РФ. Далее разделы (и главы в разделах) должны располагаться в соответствии с важностью объектов уголовно-правовой охраны: от более ценного – к менее значимому. По этому же принципу следует располагать в главах отдельные уголовно-правовые нормы: от предусматривающих ответственность за преступления, представляющие повышенную общественную опасность, – к предусматривающим ответственность за деяния, обладающие небольшой общественной опасностью. Соблюдение указанных требований придавало бы УК РФ стройность и логическую завершенность.

Теория уголовного права исходит из того, что санкция отражает степень общественной опасности деяния: чем больше общественная опасность, тем строже санкция. Так, статьи главы 16 УК РФ, предусматривающие ответственность за преступления против жизни и здоровья, располагаются в порядке убывания общественной опасности соответствующих преступлений. Открывают главу нормы о преступлениях против жизни: ст. 105 УК РФ «Убийство», ст. 106 УК РФ «Убийство матерью новорожденного ребенка», ст. 107 УК РФ «Убийство, совершенное в состоянии аффекта», ст. 108 УК РФ «Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для

задержания лица, совершившего преступление», ст. 109 УК РФ «Причинение смерти по неосторожности», ст. 110 УК РФ «Доведение до самоубийства», ст. 110¹ УК РФ «Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства». Данные нормы располагаются в главе по убыванию общественной опасности запрещенного ими деяния. На это указывает содержание санкций частей 1 рассматриваемых статей, в частности, закрепленные размеры такого вида наказания, как лишение свободы. Исключением в данном случае является расположение ст. 110² УК РФ «Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства», включенной в УК РФ федеральным законом от 7 июня 2017 г. № 120-ФЗ. Полагаем, что это можно объяснить стремлением законодателя компактно расположить нормы о самоубийстве и сохранить схожую нумерацию соответствующих статей. Однако, на наш взгляд, все же следует расположить анализируемые нормы в данной главе в системе, основанной на уменьшении степени общественной опасности.

Нормы о преступлениях против здоровья также располагаются в рассматриваемой главе исходя из убывания степени общественной опасности запрещенных ими деяний. Так, открывает эту группу норм ст. 111 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью». Далее следуют ст. 112 УК РФ «Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью», ст. 113 УК РФ «Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта», ст. 114 УК РФ «Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление», ст. 115 «Умышленное причинение легкого вреда здоровью», ст. 116 УК РФ «Побои», ст. 116¹ УК РФ «Нанесение побоев лицом, подвергнутым административному наказанию или имеющим судимость».

Из общего ряда выбивается ст. 117 УК РФ «Истязание»: общественная опасность данного деяния выше, чем общественная опасность побоев. Следовательно, в данном случае также нарушено правило, в соответствии с которым статьи располагаются по убыванию общественной опасности запрещенных ими деяний. Далее следует группа статей, которые, на наш взгляд, расположены несколько хаотично, и правило расположения норм по убыванию степени общественной опасности запрещенных этими статьями деяний соблюдается фрагментарно, что не позволяет говорить о стройности системы расположения данных норм. Размещение ст. 118 УК РФ «Причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности» можно объяснить тем, что на расположение этой статьи повлияла форма вины данного преступления (статья находится после статей об ответственности за преступления с умышленной формой вины и завершает блок норм, предусматривающих ответственность за преступления, связанные с причинением вреда здоровью различной степени тяжести и воздействием на тело человека).

Расположение норм, завершающих данную главу, на наш взгляд, следует упорядочить, поставив их в порядке убывания степени общественной опасности запрещенных ими преступлений.

Приведение статей о преступлениях против жизни и здоровья в стройную систему, основанную на расположении норм в порядке убывания общественной опасности предусмотренных им преступлений, позволит унифицировать и систематизировать уголовный закон в части регламентации ответственности за рассматриваемые преступные посягательства, что придаст бы УК РФ большую стройность и логическую завершенность. Подобным образом следует располагать статьи и в других главах УК РФ.